

不断输出战乱，世界头号“麻烦制造者”

美国侵犯人权五宗罪之三



新华社记者

美国副总统哈里斯最近一段讲话在网上引发热议。她称自己参加过美国的许多外交政策会议，“过去很多年，几代人都在为石油而战”。这句话暴露出美国频繁发动战争的真实目的。

数十年来，美国打着“民主”“人权”旗号，不断在全球各地发动战争、输出动乱、干涉内政，其“唯我独尊、宁负天下”的霸权主义政策在许多国家制造了无数人间悲剧。

据不完全统计，从第二次世界大战结束到2001年，世界上153个地区发生了248次武装冲突，其中美国发起的就有201场。2001年以来，美国在全球约80个国家以“反恐”之名发动的战争、开展的军事行动夺去超过80万人的生命，其中平民约33万人。

越战留下的“战争遗产”

20世纪50年代至70年代的越南战争，是二战后最为残酷的一场战争。据越南政府估计，约有110万名北越士兵和30万名南越士兵丧生，多达200万名平民在战争中死亡，其中有些是被美军以“打击越共”的名义有计划屠杀的。

硝烟散去，死亡阴影依旧笼罩着越南民众的生活。当年为使越南游击队无法藏身，美国在越南大面积使用“橙剂”等落叶剂，造成40万越南人死亡，约200万越南人罹患癌症或其他疾病。此外，炸弹和地雷也成为可怕的“战争遗产”。据估计，越南至少还遗留着35万吨可爆炸的炸弹与地雷，按目前的速度，需要300年才能将它们清除干净。

海湾战争的贫铀弹之殇

1991年，海湾战争爆发，以美国为首的多国部队出兵伊拉克，2500名至3500名伊拉克平民在空袭中死亡。战后，又有约11.1万名平民因基础设施被破坏和缺医少粮而丧生。

在海湾战争中，美军首次使用了国际法禁用的贫铀弹，给当地民众留下长达数十年的健康威胁。

据报道，美军在海湾战争中共使用94万枚贫铀弹，这些弹药和其他军事相关污染物造成伊拉克大部分地区先天性出生缺陷和癌症等疾病数量激增。伊拉克政府统计数据显示，在海湾战争爆发前，该国平均每10万人中有40人



在美国得克萨斯州埃尔帕索市，印第安裔美国人普丽西拉·佩雷斯手举标语参加反种族主义集会（2019年8月7日摄）。新华社记者王迎摄

患癌。到1995年，这一数字增长到800人；而到2005年，这一数字达到至少1600人。去年的估算显示，这一增长趋势还在继续。

旷日持久的阿富汗战争

2001年，美国出兵阿富汗，在打击“基地”组织和塔利班的同时，也造成大量平民伤亡。一般认为，自美军2001年10月7日进入阿富汗以来，当地已有3万多名平民被美军打死、炸死或因美军带来的战乱而死亡，受伤人数超过6万，约1100万人沦为难民。

如今，阿富汗战争已持续近20年，成为美国历史上最旷日持久的战争，美国为此耗资近1万亿美元。

美国总统拜登日前表示，很难在上届政府承诺的5月1日最后期限前从阿全部撤军。而阿政府与塔利班的和平谈判因分歧巨大始终进展缓慢，已持续一代人时间的战乱

动荡依旧看不到终结的希望。美国对此无疑负有不可推卸的责任。

一意孤行入侵伊拉克

2003年3月20日，美国海军发射的巡航导弹击中伊拉克首都巴格达的一些重要目标，伊拉克战争由此拉开帷幕。

没有获得联合国安理会授权，对国际社会强烈的反战呼声置若罔闻，美国及其西方盟友就这样一意孤行，以萨达姆政府拥有“大规模杀伤性武器”为由入侵伊拉克。这场战争导致的平民死亡人数据估计为20万至25万人，其中美军直接致死超过1.6万人。约250万人沦为难民。

2011年，在美国宣布从伊拉克撤军后，孕育过两河文明的故地已千疮百孔。伊拉克战争打破了冷战后中东各派政治力量之间的平衡，使该地区民生凋敝、乱象丛生。而美方所谓的“大规模杀伤性武器”至

今不见踪迹。

放松对平民伤亡的追责

2017年以来，美国以“阻止叙利亚政府使用化学武器”为由，对叙发动空袭，造成严重平民伤亡。2016年至2019年，叙利亚有记载死于战乱的平民达33584人。其中，美国领导的联军轰炸直接致死3833人，有半数是妇女和儿童。

对于美军行动造成的平民伤亡，美国并没有严肃追责。据《纽约时报》网站2017年6月19日报道，美国政府“全面授权”在伊拉克和叙利亚的美军自主决定如何使用武力，却放松对平民伤亡的监督、调查和问责，导致平民死亡人数不断攀升。

危机、战乱、动荡、伤亡、饥荒、逃亡……美国用霸权之手制造了一个个血肉横飞的战场，毁灭了一个个曾经美好的家园，成为危害全球安全与稳定的头号“麻烦制造者”。

新华社北京4月13日电

干涉成瘾，世无宁日

揭批美国五大“原罪”系列评论之二

的平民伤亡、社会动荡与财产损失，导致惊人的“人道主义灾难”。远的不说，仅新世纪以来美国介入的阿富汗战争、伊拉克战争和叙利亚内战就导致难民数量总计达2700万人左右。

美国是干涉别国内政、颠覆别国政权的“专业户”。二战以后，美国为巩固全球霸权，想方设法改造、颠覆那些不符合自己利益或所谓“意识形态敌对国家”的政权。除了军事入侵“硬手段”之外，经济制裁、文化渗透、煽动骚乱、操控选举也是其“拿手好戏”。在亚非地区遥控“阿拉伯之春”，在欧亚国家导演“颜色革命”，在拉美地区推行“新门罗主义”，在世界各地搞“和平演变”……美国以“民主”之名行干涉之实，打着“人权”旗号制造人权灾难。根据美国学者林赛·奥罗克著作《隐蔽政权变化：美国的秘密冷战》，1947年至1989年间美国共实施了64次颠覆他国政权的行动。美国《外交》杂志网站2020

年6月刊发题为《当中情局干涉外国选举——美国现代秘密行动始末》的文章指出，中情局秘密操纵意大利1948年大选成为其随后在“许多国家”开展行动的“模板”。从智利到圭亚那再到萨尔瓦多，中情局盯上全球各地的选举。其中有的行动直接操纵选票，有的操纵舆论，全都旨在对选举结果施加影响。

美国的干涉主义大棒连自己盟友都不放过。十九世纪90年代取代英国成为世界老大之后，美国为保住霸主地位，对英国进行各种干涉打压，包括削弱其英镑作为国际货币的地位。英国前首相丘吉尔曾说，大英帝国的崩溃，美国是最大的幕后黑手。此后，美国对经济上紧随其后的日本、德国也都进行过无情的打压，“广场协议”和打压欧元都是明证。为维护其在高科技领域的垄断优势，美国通过“长臂管辖”之类非法手段，围猎、围堵高科技领域的竞争对手。

新华社纽约4月12日电

拜登责令“全面调查”警察“意外”枪杀黑人事件

新华社专特稿（安晓萌）美国明尼苏达州警方12日说，初步调查显示，该州布魯克林森特市警察向一名非洲裔嫌疑人开枪并致死事件是“意外”。

美国总统约瑟夫·拜登当天要求“全面调查”这一事件，同时呼吁抗议示威以和平方式进行。

“意外”事件

明尼苏达州亨内平县布魯克林森特市警方11日下午拦下一辆违反交通法规的汽车，发现驾车男子当特·赖特是未归案的嫌疑人。警方试图实施逮捕时，赖特挣脱并返回车内，驾车离开。一名警察向汽车开枪并击中赖特，后者驾车行驶几个街区，撞上另一辆汽车后停下，在现场死亡。

警察局长蒂姆·甘农12日在记者会上说，调查仍处于初期，但现有证据显示，这起事件是“意外”，涉事警察误把手枪当作电击枪，引发“悲剧”。

记者会上播放的执法记录仪视频显示，警方试图在车外给赖特戴上手铐，但后者挣脱并回到车内。一名女警察警告赖特：“我要电击你！”她随后拔出武器向赖特开了一枪，后者驾车疾驰而去，女警察喊道：“天哪！我射中了他。”

亨内平县法医办公室在一份声明中说，赖特死于胸部枪伤。

拜登12日敦促对这一事件展开“全面调查”。

“惯用”手段

警方说，警察因发现赖特所驾车辆违反

交规在车内后视镜上挂东西而把他拦下，核查后发现他“身背”逮捕令。

维权人士指出，这起事件和其他多起非裔嫌疑人在警察执法过程中死亡的事件一样，司机都是驾车时被拦下，警方经常以查车的方式拦截少数族裔司机。

民权团体美国公民自由联盟在明尼苏达州的法务总监特里·纳尔逊说，一份报告显示，2018年1月至9月，明尼苏达州明尼阿波利斯市超过一半因轻微交通违法遭拦截的司机是非洲裔。非洲裔居民占这座城市人口的19%。

纳尔逊说，这些事件涉及警察的“偏见”。

加强警戒

赖特事件在布魯克林森特市迅速引发抗

议示威。一些抗议者破坏警车，向警察投掷石块和垃圾等，后者发射催泪瓦斯和橡皮子弹驱离抗议者。

拜登12日呼吁抗议以和平方式进行，同时谴责不法行为。

明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹12日下令明尼阿波利斯、布魯克林森特等地从当晚7时至次日早晨6时实施宵禁。明尼阿波利斯市目前处于高度戒备状态，多处地点部署有警察和国民警卫队人员，涉及篮球、棒球和冰球的多项赛事推迟，许多沿街店铺用栅栏把窗户围起来。

赖特事件发生地点距离非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡案发生地点大约16公里。弗洛伊德死亡案在全美掀起反种族歧视及警方暴力执法抗议浪潮，抗议活动持续数月。

新华社北京4月13日
电（记者孙萍、吴刚、李东旭）
俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11日在接受俄媒采访时说，当前乌克兰东部顿巴斯地区局势非常危险，随时可能爆发内战，俄方已多次对此表示担忧。

乌克兰东部地区局势近来再趋紧张。乌方称，俄罗斯在乌俄边境地区集结军队，对乌安全构成威胁。俄方则指出，北约国家及其他势力的军事力量在靠近俄边境地区正变得更为活跃，这迫使俄方保持警惕，俄正采取必要措施确保边境安全。

分析人士认为，乌东部紧张局势升级折射出美俄之间博弈加剧的趋势。但美国不大可能动用武力直接干预乌东局势，而在缺乏有力外援的情况下，乌克兰政府主动向东部民间武装发起大规模进攻的可能性也不大。

各方频繁动作

今年以来，乌克兰政府在乌东问题和对俄关系上采取了一系列行动，先是宣布要收回克里米亚并结束俄对乌东部的“侵略”，同时大力打击乌国内亲俄势力，此后又不断向东部地区增兵。

乌总统泽连斯基近来前往乌东部慰问一线官兵，并赴土耳其与土总统埃尔多安会晤，寻求土方支持。泽连斯基通过社交媒体表示，希望北约今年把乌克兰纳入“北约成员国行动计划”，称此举“将向俄罗斯释放切实信号”。

在此情况下，俄方近来也往克里米亚方向以及与乌克兰接壤地区集结部队，并对乌方发出严厉警告。

而美国则借机加紧对俄方施压。4月2日，美国总统拜登与泽连斯基首次通话，称不会在乌东部局势升级时让乌克兰独自面对俄罗斯。4月5日，美国国务院发言人普赖斯指责俄军在俄乌边境集结，要求俄做出解释。另据土耳其外交部透露，美国海军两艘战舰计划于14日至15日通过博斯普鲁斯海峡进入黑海。

大战可能不大

近年来，以美国为首的北约通过强化军事合作等方式积极拉拢乌克兰，持续加大对俄军事和政治围堵。分析人士认为，美乌在乌东问题上联手有多重考量。从乌方角度看，乌克兰政府因一系列内政问题导致国内民意支持率下滑，因此需要通过提升乌东问题关注度获得民众支持。与此同时，乌方认为，拜登政府将比其前任特朗普政府更加强硬，因此乌克兰相关诉求有望得到美方更多重视，乌克兰在加入北约以及获得援助等问题上也有望得到西方国家更多支持。

从美方角度看，拜登政府需要借助乌东问题加大对俄罗斯的孤立和打压力度，并挑拨俄欧关系，干扰破坏俄欧在“北溪-2”天然气管道等重要项目上的合作。如果乌东部再度爆发大规模冲突，俄罗斯难以置身事外，美国可坐收渔翁之利。

不过，美国不太可能直接出兵乌克兰，与俄罗斯正面交锋，因为这将带来难以预料的军事风险。而没有美国的直接干预，乌克兰仅凭自身军力难以与俄罗斯抗衡，因此其主动在乌东地区发起大规模进攻的可能性不大。

而俄罗斯显然也没有主动挑起战事的理由。乌克兰未来关系研究所研究员特什科维奇认为，俄罗斯增兵克里米亚和俄乌边境地区，真实意图是向乌克兰和北约施压，一方面可以支持乌克兰在国内被打压的亲俄力量，另一方面可以阻止北约力量的扩张。

外交努力继续

针对乌克兰和西方对俄集结部队的指责，佩斯科夫说，俄方在本国境内调遣军队是俄罗斯自己的事，不应引起其他国家担忧。与俄罗斯相邻的国家正试图通过武力解决顿巴斯问题，这对俄构成了安全威胁，俄方理应采取措施保证自己的安全。

俄外长拉夫罗夫12日表示，遗憾的是，当前基辅方面没有吸取2014年的教训，没有履行明斯克停火协议中规定的义务。基辅方面可能会在顿巴斯地区发动鲁莽行动，希望有关国家认清形势，不要支持这种行为。

俄政治观察人士斯帕基科夫表示，从军事和经济角度看，当前顿巴斯地区形势非常严峻，最重要的是恢复该地区的和平稳定。发生军事冲突对俄罗斯和乌克兰都不利。他说，在美国等国家的支持下，不能排除基辅方面动武的可能性，俄方已从各方面采取措施做好应对准备。

尽管乌东局势十分紧张，但外交努力还在持续。俄总统普京已于3月底与德国总理默克尔和法国总统马克龙举行视频峰会，讨论乌东部局势等问题。4月8日，普京又同默克尔通电话，讨论了乌克兰局势。而泽连斯基计划于本周前往巴黎与马克龙会晤。

佩斯科夫11日表示，由俄乌德法四国参加的“诺曼底模式”峰会也在紧张筹备中。但俄方已明确指出，鉴于美方在乌东问题上的立场，美国不能参与这一会谈。